



02 观念

【花式普法】 长沙交警给群众开“奖单”

本学期伊始,长沙交警在乐乐就读的清水塘江湾小学进行湖南春季“开学第一课”交通安全宣传活动开福站启动仪式,乐乐和同学们获赠了安全头盔,也牢牢记住了,乘坐电单车一定要戴头盔的交通安

全常识。5月1日,长沙司门口,两名女孩在雨中驻足等待人行横道信号灯,当绿灯亮起,她们快步走到马路对面,长沙交警高朝峰朝她们敬礼后说:“你们好,我是来给你们开单子的。”

女孩见到帅气的“网红”交警一边是兴奋,一边是疑惑,为什么自己会收到“罚单”。而当她们看清单子上“遵守红绿灯中奖通知单”时,两人都捂嘴笑起来。当天,长沙交警在五一商圈给遵守交通规则的交通参与者开出“奖单”,这些幸运儿因为文明停车、礼让行人、遵守红绿灯、佩戴头盔等文明守法行为中奖,凭“奖单”可以到指定地点领取长沙交警小熊。女孩收到的“奖单”上,还有暖心寄语“不在意十字路口片刻时光的流逝,才能在沿途看到更多美妙的色彩。”

这一暖心举动引发网友热议,“这样的交通安全宣传方式谁能不爱?”“长沙果然是个网红城市,还是长沙交警会玩”。

如果说这是年轻人喜欢的人性化安全宣传,那接地气的花鼓戏“以戏说法”则是针对中老年群体别出心裁的宣讲形式。5月13日,道路交通安全宣传花鼓小戏《蔡九鸣锣》《平安是福》在浏阳市欧阳予倩文化艺术中心上演。台下观众时不时爆发的掌声,是对这样交通安全宣传最好的认可。

近年来,湖南各地个性化、本土化的创新宣讲方式层出不穷,郴州交警酒吧“喊麦”互动杜绝酒驾,怀化将交通安全知识融入琵琶歌、侗戏,各地中小学开学第一课,将交通安全知识送进校园。安全意识、法治意识、文明意识在无形中嵌入每一位参与者的脑海。



扫码看视频

5月16日清早,家住长沙市开福区湘江世纪城的汪女士给读小学一年级女儿乐乐绑头发,当即被7岁的女儿提醒“不要绑高马尾”,因为当天是爷爷骑电单车送孩子,绑了马尾不方便戴安全头盔。“坐车不戴头盔太不安全,会被同学们笑的。”乐乐说。

斑马线前礼让行人,交警给你开“奖单”;交通安全知识难记住,各种节目情景演绎让你想忘都忘不掉。道交法实施20年,护航千家万户安全出行,让安全意识、法治意识深入人心,在无形中影响每一个人生活。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 魏灿

普法宣讲入千家万户,交通安全法治意识入脑入心 两点记心里,老司机28年零违法



吴晓红开公交车28年,没有交通违法,没有发生事故。
受访者 供图

【遵规守法】 公交车驾驶员28年零违法

开公交车28年没有交通违法,没有发生事故。全国劳动模范、全国三八红旗手、全国最美公交司机、长沙公交集团原7路驾驶员吴晓红认为做到两点就行,一是遵规守法,二是心态平和。

长沙7路公交车往返于长沙火车站和汽车南站之间,这条线路吴晓红开了28年,安全行车130万公里。这二十多年里,她见证了长沙城市发展,“路越来越宽,立交桥建起来了,红绿灯、标志标线、指示牌逐渐增多,车也越来越多。”吴晓红认为,无论路况如何变化,始终牢记遵守规则的初心。“包括道交法在内的法律法规和规章制度,对我们公交车驾驶员与其说是约束,不如说是保护。”吴晓红说。

如今,吴晓红是长沙公交运营有限责任公司服务管理部服务培训科长,负责给公交车驾驶员授课。公司每一位公交车驾驶员每个月都有好几次安全和服务培训,如果有交通违法、服务投诉、交通事故等,还将面临额外的警示教育培训。

“公司的规章制度比道交法更加严格细致,比如交警部门还没有对不礼让斑马线进行处罚前,公交车驾驶员已经带头进行礼让。”吴晓红说。在每个车队办公室里,都张贴着各项规章制度。“521”“323”“右转停3秒”的标题简明扼要。

“‘521’是指公交车距离斑马线50米时要减速,20米左右时要观望,距离斑马线10米外必须停车让行。‘右转停3秒’则是右转弯遇斑马线时必须停车3秒,确保安全再行驶。”吴晓红说。

二十多年里,公交车从汽油车、柴油车、天然气车到自动挡新能源汽车,对驾驶员来说,劳动强度越来越轻,但是路面车辆飞速增长,交通状况更加复杂,对驾驶员的要求越来越高。

“最切身的感觉是,长沙市民素质和法治意识整体提升。以前,乘客跟司机偶有争吵,现在如果有人辱骂殴打司机,马上会有很多乘客出手制止。”吴晓红说。

“不管你车技多好,驾龄多长,只要始终坚持遵规守法,都能成为一位‘零违法’的文明交通参与者。”吴晓红说。

【宣讲14年】 交通安全是没有补考的考试

“高考失利,我们可以从头再来,但一瞬间的交通事故却能摧毁几个家庭,交通安全是一场没有补考的考试。”5月10日,娄底市双峰县新城实验学校,双峰县公安局交警大队四级高级警长肖银锄给全校师生上了一堂生动的安全教育讲座。从警18年,他在安全宣讲一线呐喊了14年,被不少当地人亲切地称为“双峰好声音”。

“要想家庭富,首先防事故;要想生活甜,必须讲安全”“摩托头盔不可少,流汗总比流血好”这些顺口溜贯穿在肖银锄的每次宣讲中。诙谐幽默的表达,生动有趣的互动,发生在本地真实惨痛的事故让他的宣讲引人入胜。

多年的交通安全宣讲,让肖银锄在双峰知名度不小。他常在刚拿到驾驶证的新驾驶人安全培训时问台下,哪些人听过他讲课,而台下总会有几只手举起来。每当这时,肖银锄总是很欣慰,“我这个讲课的人都能被人记住,说明我讲的安全知识他们听进去了。”14年里,一千多场宣讲,超过80万人次现场听课,其中大部分是中小學生。而一批批成长起来的学生,像蒲公英一样四散扎根,将交通安全知识传播得更远。

“懂法才能守法,让法律在孩子们心中扎根,才能在他们人生路上守好法律底线,带动身边人遵守规则,共建安全文明交通氛围。”肖银锄说。

肖银锄发现,群众法治意识提高也反映在对交警执法的态度上,以骑摩托车不戴头盔违法为例,以往还有人认为交警“管得宽”,甚至在交警执法中发生争执。而近几年,在大量未戴安全头盔发生惨痛事故的安全宣传中,驾驶员认知从以前的“交警要我戴头盔”变成“戴头盔是保护我自己”,“记得戴头盔”成了家人间日常的叮嘱。



2024年5月,娄底市双峰县交警大队四级高级警长肖银锄在讲座中与学生互动。

通讯员 王军 供图